

Δημόσια συζήτηση και πίεση για τη χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων

Διαφάνεια και έλεγχος τώρα

Οι μιλούν για την ανάγκη για διαφάνεια και τη σημασία της σε μια σύγχρονη κοινωνία, αλλά λίγο αλλάζουν. Την ερχόμενη Τετάρτη η πλατφόρμα Διαφάνεια Τώρα οργανώνει δημόσιο διάλογο μεταξύ των πολιτών και των αρχηγών των κομμάτων με θέμα «Η χρηματοδότηση των κομμάτων και η σημασία αποτελεσματικού ελέγχου στο πολιτικό χρήμα». Ο στόχος της προσπάθειας είναι ξεκάθαρος: άσκηση πίεσης στους πολιτικούς για να προχωρήσουν στις απαραίτητες νομοθετικές ρυθμίσεις. Ο «Π» μίλησε με τον Έρικ Σιουκιούρογλου της πλατφόρμας Διαφάνεια Τώρα. Ρωτήσαμε τον κ. Σιουκιούρογλου γιατί είναι σημαντικό να ελέγχεται και να ρυθμίζεται η χρηματοδότηση των κομμάτων. «Η διαφάνεια στη χρηματοδότηση των κομμάτων και των εκλογικών δαπανών των υποψηφίων», εξήγησε, «δυσχεραίνει την παράνομη πρακτική της συναλλαγής στην πολιτική, δηλαδή τη διαφθορά. Ένα απλό παράδειγμα είναι οι εξόφθαλμα προνομιακές μεταχειρίσεις προσώπων με πολύ σημαντικά οφέλη για αυτά, είτε υπό μορφή πολεοδομικών αδειών είτε με κατακύρωση προσφορών του Δημοσίου, ο κατάλογος μπορεί να είναι ατελείωτος. Η διαφάνεια αποθαρρύνει σημαντικά την ύποπτη εισφορά, αφού το προσδοκώμενο ανταλλάγμα είναι συνήθως οφθαλμοφανές. Δεν την αποκλείει, βέβαια, αλλά την καθιστά δυσκολότερη. Και όμως, τα χάλια στα οποία είμαστε σήμερα έχουν άμεση σχέση με την αδιαφάνεια στο πολιτικό χρήμα, το ρουσφέτι και τη διαφθορά».



Του Δημήτρη Γεωργιάδη



Έχουμε την τάση στην Κύπρο να κρύβουμε τα πάντα υπό το πρόσχημα του δικαιώματος της ιδιωτικής ζωής, αναφέρει ο Έρικ Σιουκιούρογλου της πλατφόρμας Διαφάνεια Τώρα, και υπό το πρόσχημα αυτό συγκαλύπτονται οι συνεισφορές στα κόμματα, κάτι που δεν έπρεπε να ισχύει.

ταστροφή και την έλευση της τρόικας! Δεν υπήρχε εξάλλου το στοιχείο της λογοδοσίας, αφού αυτοί οι ίδιοι νομοθετούν για τους εαυτούς τους. Όλα τα κόμματα είναι υπεύθυνα για την κατάσταση αυτή, πλην του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, που με συνέπεια διαχώριζε τη θέση του από τα υπόλοιπα».

Η αντίδραση των πολιτών

Μιλώντας με κόσμο, πιστεύετε πως ο απλός πολίτης αντιλαμβάνεται τη σημασία της πλήρους διαφάνειας και ελέγχου στα οικονομικά των κομμάτων; «Ο κόσμος αντιλαμβάνεται πάρα πολύ καλά τη σημασία του θέματος», αναφέρει, «φθάνει να ενημερωθεί. Η πλατφόρμα πολιτών Διαφάνεια Τώρα μάζεψε 5.000 υπογραφές για τα σημαντικότερα σημεία των αλλαγών που ζητούμε. Όποιος τα διάβαζε, θεωρούσε τα θέματα αυτά αυτονόητα, υπέγραφε χωρίς δισταγμό. Και έτσι είναι. Πώς είναι δυνατόν, για παράδειγμα, να γίνει εισφορά ενός εκατομμυρίου σε κάποιο κόμμα, και να θεωρείται λογικό αυτό το γεγονός να κρατείται εμπιστευτικό; Με ποια λογική οι εξελεγμένοι λογαριασμοί των δημόσιων εταιρειών να δημοσιεύονται αλλά των κομμάτων όχι; Τι είδους εξήγηση μπορεί να υπάρχει για την πρόνοια στον νόμο σήμερα, ότι το 20% των κεφαλαίων των κομμάτων μπορεί να διακινείται εκτός τραπεζικού συστήματος;». Πώς επιδιώκετε να περάσετε το μήνυμά σας και πόσο ανταποκρίνεται ο κόσμος; «Με πίεση, με υπομονή και επιμονή. Μελετούμε, συζητούμε, προτείνουμε και επιχειρηματολογούμε. Ο «Δημόσιος Διάλογος Πολιτών με τους Αρχηγούς Κομμάτων» που διοργανώνουμε για αυτό ακριβώς το θέμα την ερχόμενη Τετάρτη φαίνεται ότι ενδιαφέρει πολύ κόσμο. Χαίρομαι που όλο και περισσότεροι πολίτες άρχισαν πια να κινητοποιούνται και εκτός κομμάτων. Είμαι σίγουρος ότι οι πολιτικοί μας ξέρουν να λαμβάνουν τα σωστά μηνύματα. Ήδη, η αποδοχή τους να προσέλθουν στον δημόσιο διάλογο είναι μια σαφής ένδειξη», καταλήγει.

Ιδιωτική Ζωή

Πολλές φορές άτομα μπορεί να θέλουν να στηρίξουν ένα κόμμα, αλλά να μην είναι αυτό γνωστό (για διάφορους και καθ' όλα νόμιμους λόγους). Μπορεί να διασφαλιστεί αυτό; Αν ναι, πώς; «Η επιθυμία μυστικής οικονομικής στήριξης κόμματος δεν μπορεί παρά να υποκρύπτει το στοιχείο της συναλλαγής», υποστηρίζει ο κ. Σιουκιούρογλου προσθέτοντας ότι «και οι σπάνιες περιπτώσεις όπου αυτό δεν ισχύει δεν δικαιολογούν την αδιαφάνεια. Έχουμε την τάση στην Κύπρο να κρύβουμε τα πάντα, υπό το πρόσχημα του δικαιώματος της ιδιωτικής ζωής, των δήθεν προσωπικών δεδομένων και άλλα εύχρηστα προσχήματα. Πρέπει να καταλάβουμε ότι το πολιτικό χρήμα είναι πολύ σοβαρό θέμα και σίγουρα δεν μπορεί να εμπίπτει στη σφαίρα της ιδιωτικής ζωής. Αν εκτιμάς ένα κόμμα και επιθυμείς να το ενισχύσεις χωρίς ανταλλάγματα, δεν είναι ντροπή». Τις αλλαγές αυτές και τις εισηγήσεις της έκθεσης GRECO τις ακούμε για χρόνια. Ποιοι είναι αυτοί που αντιδρούν ή καλύτερα γιατί νομίζετε ότι αντιδρούν; «Οι πολιτικοί», απάντησε αμέσως, «οι πολιτικοί μας δυστυχώς όλα αυτά τα 10 χρόνια εκθέσεων GRECO προσπάθησαν να αποφύγουν να κάνουν αυτό που έπρεπε. Ενώ δηλαδή δημόσια διακήρυσσαν την ανάγκη συμμόρφωσης, στην πράξη έφτιαχναν νόμους που να τους βολεύουν, με μεγάλα περιθώρια παράκαμψης σημαντικών προνοιών τους, αδυναμία εφαρμογής τους, απουσία αποτελεσματικού ελέγχου και αποτρεπτικών ποινών και άλλα. Στην πράξη, επομένως, αρνούσαν συμμόρφωση, ακόμα και μετά την κα-

Η πρόταση για περισσότερη διαφάνεια

Τα κυριότερα σημεία της πρότασης της πλατφόρμας ομάδων πολιτών Διαφάνεια Τώρα που θα είναι προς συζήτηση κατά την εκδήλωση είναι:

1. Η πλήρης απαγόρευση των ανώνυμων εισφορών.
2. Η πλήρης απαγόρευση κάθε μορφής χρηματοδότησης από οργανισμούς που ελέγχονται από το δημόσιο.
3. Όλα τα κεφάλαια των κομμάτων να διακινούνται μέσω του τραπεζικού συστήματος.
4. Η ανεξαρτησία και ο ρόλος του εφόρου Πολιτικών Κομμάτων: Ο έφορος Πολιτικών Κομμάτων, που με βάση τον παρόντα νόμο διορίζεται και υπάγεται στον υπουργό Εσωτερικών, να μετατραπεί σε ανεξάρτητο αξιωματικό. Προτείνουμε επίτροπο Πολιτικών Κομμάτων και Εκλογών. Να έχει διευρυμένες εξουσίες παρακολούθησης, ελέγχου και επιβολής αποτρεπτικών ποινών στα κόμματα που δεν συμμορφώνονται με τον νόμο. Ομοίως και στους υποψηφίους, για παραβάσεις των εκλογικών νόμων (μέγιστες εκλογικές δαπάνες κ.λπ.). Ο επίτροπος να μπορεί να ζητά και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και παροχές μέσω οδικής προβολής να υποχρεούνται να του κοινοποιούν, εφόσον τους ζητηθεί, αναλυτική κατάσταση πληρωμένων εκλογικών καταχωρίσεων κομμάτων και υποψηφίων. Άμεση αναθεώρηση των ορίων των εκλογικών δαπανών σε ρεαλιστικά επίπεδα.
5. Οι ποινές για παραβάσεις της νομοθεσίας να είναι χωρίς όριο, ανάλογες της σημασίας της παράβασης κατά τη στοιχειοθετημένη κρίση του επιτρόπου.
6. Να υποχρεούνται τα κόμματα να δημοσιεύουν στην ιστοσελίδα τους τους εξελεγμένους επίσης λογαριασμούς τους, καθώς και ονομαστικό κατάλογο εισφορών για τα 3 τελευταία χρόνια. Επικαιροποίηση του αναρτημένου καταλόγου κάθε δύο μήνες.
7. Να υποχρεούνται τα κόμματα να υποβάλλουν στον επίτροπο, μαζί με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, και αναλυτική κατάσταση όλων των πηγών εσόδων και δαπανών των κομμάτων.
8. Μετά τη συμμετοχή τους σε εκλογές, τα κόμματα και οι υποψήφιοι να υποχρεούνται να υποβάλλουν στον επίτροπο κατάσταση εκλογικών δαπανών.



INVESTORS IN PEOPLE | Cyprus

Η οικογένεια των πιστοποιημένων επιχειρήσεων με το Πλαίσιο και Πρότυπο Investors in People στην Κύπρο έχει πρόσφατα διευρυνθεί!

Η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηκάνων (ΟΕΒ) συγχαίρει τις 30 πιο κάτω επιχειρήσεις και οργανισμούς που έχουν πιστοποιηθεί στο πλαίσιο υλοποίησης του 7^{ου} κύκλου του συγχρηματοδοτούμενου έργου από την Κυπριακή Δημοκρατία και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο της Ε.Ε. με τίτλο «Εφαρμογή του Μοντέλου Investors in People σε κυπριακές επιχειρήσεις και οργανισμούς» και τις καλωσορίζει στην οικογένεια των Investors in People Κύπρου.

Η ΟΕΒ εκφράζει τις θερμές της ευχαριστίες προς τους Σύμβουλους του έργου για τις εξαιρετικές υπηρεσίες καθοδήγησης που παρείχαν προς τους πιο πάνω οργανισμούς καθώς επίσης και προς τη Μονάδα Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων η οποία με την έμπρακτη στήριξη της, συμβάλλει στην επιτυχή και απρόσκοπτη υλοποίηση του έργου.

Για περισσότερες πληροφορίες σε σχέση με τα αποτελέσματα του Έργου επικοινωνήστε μαζί μας:

Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηκάνων
Εθνικός Εκπρόσωπος Investors in People

Μαρία Στυλιανού Θεοδώρου
Προϊστάμενη Τμήματος Μελετών
και Στρατηγικού Προγραμματισμού
Υπεύθυνη Έργου
Τηλ: +357 22 665 102
Ηλεκτρονική Διεύθυνση: lipcyprus@oeb.org.cy
Ιστοσελίδα: www.investorsinpeople.com.cy

Το Έργο συγχρηματοδοτείται από την Κυπριακή Δημοκρατία και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης